
智行理财网
货币计量性质，举例说明货币计量

一、货币计量名词解释

1、货币计量是指企业在会计核算中要以货币为统一的主要的计量单位，记录和反
映企业生产经营过程和经营成果。

2、会计核算要以货币作为主要的计量尺度，会计法规定会计核算以人民币为记账
本位币，业务收支以人民币以外的货币为主的单位，可以选定其中一种货币作为记
账本位币，但是编报的财务会计报告应当折算为人民币。在以货币作为主要计量尺
度的同时，有必要也应当以实物量度和劳动量度作为补充。

3、假定币值稳定不变，因为只有在币值稳定的情况下，不同时点上的资产价值才
有可比性，不同期间的收入和费用才能进行比较。

4、货币计量的假设为历史成本原则奠定了基础，也为编制资产负债表提供了前提
，同时也可以全面反映企业的财务状况和经营成果。但如果发生恶性通货膨胀，该
假设基础就会被破坏，就需要使用物价变动会计的方法进行处理。

二、货币计量的含义及其作用是什么

1、货币计量的含义，货币计量它不是一个物质的东西的量，而是一种能力或力量
的量;它是一-种强有力但又看不见的社会力量，预期会在看不见的未来发挥作用，
个人在他们现在的交易中对它的量度单位是货币价值。

2、作用是货币计量在现在的交易中它把自己表现为一种货币计量单位。以货币为
计量单位的这种体系引人之后，经济量就变成了现代的资本意义。货币计量于是就
有了“货币市场”和“资本市场”的区分，有了“现货”和“期货”等等的区分。
在这里，货币计量现在的现金和银行存款构成了“货币市场”，货币计量而债券和
股票(这些都是未到期的债务)以及未实现的销售则构成了资本市场。

三、会计计量属性就是指以货币为基础

1、(一)历史成本。在历史成本计量下，资产按照购置时支付的现金或者现金等价
物的金额，或者按照购置资产时所付出的对价的公允价值计量。负债按照因承担现
时义务而实际收到的款项或者资产的金额，或者承担现时义务的合同金额，或者按
照日常活动中为偿还负债预期需要支付的现金或者现金等价物的金额计量。

2、(二)重置成本。在重置成本计量下，资产按照现在购买相同或者相似资产所需
支付的现金或者现金等价物的金额计量。负债按照现在偿付该项债务所需支付的现
金或者现金等价物的金额计量。
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3、(三)可变现净值。在可变现净值计量下，资产按照其正常对外销售所能收到现
金或者现金等价物的金额扣减该资产至完工时估计将要发生的成本、估计的销售费
用以及相关税费后的金额计量。

4、(四)现值。在现值计量下，资产按照预计从其持续使用和最终处置中所产生的
未来净现金流量的折现金额计量。负债按照预计期限内需要偿还的未来净现金流出
量的折现金额计量。

5、(五)公允价值。在公允价值计量下，资产和负债按照在公平交易中，熟悉情况
的交易双方自愿进行资产交换或者债务清偿的金额计量。

四、货币计量的通俗解释

货币计量（MonetaryMeasurement），是指会计主体在会计确认、计量和报告
时以货币计量，反映会计主体的生产经营活动。货币是商品的一般等价物，是衡量
一般商品价值的共同尺度。具有价值尺度流通手段贮藏手段和支付手段等特点。选
择货币这一共同尺度进行计量，能够全面、综合反映企业的生产经营情况。

五、货币计量是以什么为条件的

1、在会计核算中采用货币作为计量单位，是由货币自身的属性决定的，货币计量
也是商品经济发展的产物。货币是商品的一般等价物，是衡量一般商品价值的共同
尺度，具有价值尺度、流通手段、储藏手段和支付手段等特点。

2、会计信息具有综合性，货币计量其他计量单位，如重量、长度、容积、体积、
台、件等，只能从一个侧面反映企业的生产经营情况，无法在量上进行汇总和比较
，不便于管理和会计计量。
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